

**Пелипенко Дмитрий Сергеевич**

Магистрант

**Направление:** Юриспруденция

**Магистерская программа:** Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право

### **Условия возникновения террористической угрозы в современной России и меры противодействия**

**Аннотация.** В статье автор рассмотрит такую злободневную тему как терроризм. Что такое терроризм, условия возникновения террористической угрозы и некоторые меры по противодействию этой угрозе. Терроризм это болезнь для современного общества и чтобы излечиться от этой болезни ее надо изучить.

**Ключевые слова:** терроризм, борьба с терроризмом, контртерроризм, антитерроризм, теракт.

Актуальность рассматриваемой темы состоит в том, что проблема мирового терроризма стала одной из опаснейших по своим масштабам, непредсказуемости и последствиям общественно политических и моральных проблем. Так что же такое терроризм? Существует более ста определений терроризма, однако не одно из них не может раскрыть сущность этого сложного явления. В основе «идеологии» терроризма лежит насилие, которое не является самой целью, а средством осуществления преступных планов. Уголовный кодекс Российской Федерации определяет терроризм как – совершение взрыва, поджога или иных действий в целях нарушения общественной безопасности, устрашения населения, либо оказания воздействия на принятие решений органами власти [1].

У современного терроризма нет лица или национальности, определенного вероисповедания, его жертвами становятся все возрастные группы без

исключения. Как правило, на месте совершения теракта могут оказаться люди с разным уровнем достатка, социальной принадлежностью, городов и даже стран. Многие, как бы это странно не звучало, воспринимают терроризм как миф, придуманный как еще один способ управления народом. Некоторые считают терроризм чем-то нереальным, чем-то, что не может случиться с ними ни при каких обстоятельствах. Однако события прошедших лет показывают совершенно обратное. Достаточно вспомнить серию терактов 90-х годов, взрывы поездов, автобусов, жилых домов, захваты заложников и это все происходило не только в отдаленных уголках России, но и в Москве. Не смотря на все предпринятые меры безопасности эти теракты, унесли жизни множества граждан.

Перед мировым сообществом возникла новая угроза, террористическая организация Исламское Государство (ИГИЛ) деятельность которой запрещена на территории Российской Федерации, которая действует преимущественно на территории Сирии и Ирака. Отряды ИГИЛ участвуют в боевых действиях в странах ближнего Востока и ряде других государств. Террористы активно используют религию для пополнения своих рядов, пользуясь религиозными тезисами, они разжигают межконфессиональную вражду в мусульманском мире. Однако на стороне ИГИЛ воюют множество наемников из разных стран и культур и религиозных убеждениях. Вербовкой новобранцев занимается целый медиа-холдинг, для каждой социальной группы имеются свои методы, в основном вербовка происходит посредством социальных сетей [2].

Чтобы предотвратить возможные теракты, правоохрнительными органами ежедневно ведутся работы по выявлению террористической угрозы и за прошедшие годы совершение преступлений этой направленности сократилось более чем в три раза. По официальным данным только на территории Северного Кавказа было нейтрализовано более 200 боевиков, задержано более 600 пособников и членов банд, предотвращено более 50 терактов и преступлений террористического характера.

Что влечет за собой террористический акт. В первую очередь он демонстрирует бессилие власти. Появляется прецедент активного неповиновения и противостояния власти. Любой террористический акт в идеологии терроризма – это так называемая «пропаганда действием». Как правило, после совершения террористического акта возрастает недовольство к действующей власти и активизация оппозиционных властей. Теракт трактуется как бесспорный признак острого кризиса в обществе. Ударяет по экономике, снижает инвестиционную привлекательность страны, ухудшает ее имидж, снижает поток международных туристов [3].

В настоящий момент мировое сообщество пришло к пониманию того, что необходимо активизировать борьбу с международным терроризмом. В борьбе с ним нужно применять самые жесткие и решительные меры. Фактически терроризм объявил миру войну. Ясно одно: война с терроризмом не будет иметь фронтов и армий, но будет иметь долговременный и широкомасштабный характер. Все меры, направленные на борьбу с терроризмом условно можно разделить на силовые и правовые, внешние и внутренние. Основное большинство стран предпочитает бороться с терроризмом исключительно силовыми методами. Если учесть, что борьба с терроризмом продолжается в течение 30 лет, то можно сделать вывод об их малой эффективности. Силовыми методами борются не с терроризмом, а с его проявлениями. Нужно помнить, что терроризм – это всегда реакция общества на определённые события.

С чего начинается контртерроризм? Он начинается с желания выжить и нежелания подчиняться. Любая система стремится к равновесию. Существует принцип Ле Шателье, который гласит, что если на систему, находящуюся в равновесии, оказывается воздействие, то она смещается в сторону, уменьшающую степень оказанного воздействия. Другими словами если мы будем наклонять стул, то он упадет и опять останется в равновесии – это будет новое равновесное состояние. То же самое и с государственной системой: либо она должна подчиниться внешнему воздействию, либо преодолеть его [4].

Антитерроризм – это профилактика возникновения террористических актов, когда можно не допустить его развития или свести на нет его подготовку, путем внедрения агентуры в окружение террористов.

Контртерроризм – это непосредственное взаимодействие с террористами в процессе их захвата или уничтожения.

Наиболее эффективным является синтез правовых и силовых мер. В отношении террористических группировок необходимо применять жесткие силовые методы, вплоть до физического уничтожения террористов. Нельзя забывать и о важности регулирования правового законодательства. Параллельно должна вестись борьба с причинами возникновения.

Однако бывают такие ситуации, когда антитерроризм и контртерроризм бессилён. Представим, что террористами могут быть не просто люди, которые проповедуют какую-то идею или стоят на каких-то политических и социальных позициях, а также подготовленные не хуже контртеррористов бойцы выполняющие задание своего государства. Если все правильно спланировать, то представители контртеррористических подразделений ничего не смогут предпринять. Значит, остается только одно: выполнить требования и отпустить этих людей, выдав им выкуп или те политические, экономические или социальные требования, которые они требуют. Это будет намного дешевле, чем идти на явный конфликт и получить «неприятности», несоизмеримые с данной потерей. Эти факты случаются достаточно редко, но они есть и здесь необходимо выработать специфическую практику предотвращения таких проявлений [5].

Нельзя забывать, что безопасность общества это дело не только спецслужб и правоохранительных органов, но и каждого гражданина в целом. Именно поэтому была разработана система оповещения населения, которая определяет уровни террористической угрозы и руководство действия. В России такая система имеет три уровня, которым соответствуют три цветовых сигнала (синий, желтый и красный) [4].

При синем уровне угрозы необходимо обращать внимание на то, как выглядят и ведут себя прохожие. Если они одеты не по сезону, либо одежда велика, при себе имеют большие сумки или рюкзаки, избегают сотрудников полиции. С малой долей вероятности такие люди могут оказаться террористами. Не принимать никаких предметов от незнакомых людей. Относиться с пониманием к работе правоохранительных органов и оказывать им содействие. Следить за новостями по ТВ, радио и интернету.

Если объявлен желтый уровень угрозы необходимо, выполнять требования предыдущего и этого уровня угрозы. Обязательно носить с собой документы удостоверяющих личность, обращать внимание на расположение эвакуационных выходов, быть внимательным к появлению незнакомых автомобилей или людям на территории своих домов, обсудить с родственниками план эвакуации при чрезвычайных ситуациях и места встречи [1].

При объявлении красного уровня угрозы необходимо выполнять требования синего и желтого уровней угрозы. Кроме того, вместе с жильцами своего дома участвовать в ежедневных обходах подъездов и дворовой территории, избегать мест массового скопления людей, собрать пакет необходимых документов и подготовиться к возможной эвакуации. Если вы оказались на месте совершения теракта, как можно быстрее необходимо покинуть его, при этом максимально сохраняя спокойствие.

Примером успешной борьбы с терроризмом может быть такое государство как Израиль. За десятки лет своего существования, находясь во враждебном окружении, подвергаясь постоянным атакам террористов, граждане Израиля выработали алгоритм борьбы с терроризмом. Причем антитеррористическое воспитание начинается практически с ясельного возраста и на протяжении всей жизни израильтяне соблюдают простые правила, чем свели к минимуму (если так можно сказать) потери от терактов.

В настоящее время терроризм является одной из наиболее опасных угроз безопасности и стабильности в мире. В полной мере ощутили это граждане

многих регионов нашей страны. Трагедии Норд-Оста и Беслана, Буденновска и Кизляра являются ярким свидетельством того, что цинизм, нечеловеческая жестокость, коварство и вероломство организаторов и пособников террора не знает границ. В этом смысле, можно сделать вывод, что человек – одно из самых противоречивых созданий на планете, наделивший себя правом истреблять себе подобных

### Литература

1. Линдер И.Б. По ту сторону зеркала: учеб.-метод. пособие / И.Б. Линдер, О.М. Нечипоренко, С.А. Титкович. М.: Кумир, 1997.
2. Терроризм как социально-политическое явление. Противодействие в современных условиях : монография / Ред. В.Ю. Бельский, А.И. Сацута. М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2015.
3. Международный терроризм и проблемы безопасности на Северном Кавказе: учебное пособие / И.А. Коробкина, В.Н. Садченко, Л.Н. Величко. Ставрополь: Изд-во СКФУ, 2016.
4. Хасан М. Источник террора: идеология ваххабизма-салафизма. М., 2005
5. Вайс М., Хасан Х. Исламское государство: вопросы без ответов / пер. с англ. М.: Альпина Нон-Фикшн, 2016.